SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/2880
20. Wahlperiode 10. Februar 2025

Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dr. Heiner Garg (FDP)
und Antwort

der Landesregierung — Ministerin fur Justiz und Gesundheit

Nachfragen zu Drs. 20/2802 - Situation der Palliativ- und Hospizversorgung in
Schleswig-Holstein

Vorbemerkung des Fragestellers:

Mit den Fragen 1 bis 4 der Kleinen Anfrage "Situation der Palliativ- und
Hospizversorgung in Schleswig-Holstein" (Drs. 20/2802) wurde nach der zeitlichen
Entwicklung relevanter Indikatoren zur Bewertung der Versorgungssituation in
Schleswig-Holstein gefragt.” Die Landesregierung beantwortete die Fragen nur
teilweise (z.B. mit Verweis auf fehlende Daten) bzw. gar nicht (z.B. keine Angaben zu
SAPV-Teams). Der weitere Umgang mit der Datenlage bleibt offen.

1. Plant die Landesregierung Mallinahmen, um zukunftig eine
altersgruppenbezogene Darstellung der Sterbefalle in Krankenhausern sowohl
landesweit als auch differenziert nach Kreisen bzw. kreisfreien Stadten
abzubilden? Falls ja, welche? Falls nein, warum nicht?

Antwort:

Nein, es sind keine Malihahmen geplant. Es wird auf die Antwort zu Frage 1
Drucksache 20/2802 verwiesen. Die bereits bestehende Datengrundlage wird
von der Gesundheitsberichterstattung des Bundes veroffentlicht. Bei der

' vgl. Faktencheck ,Palliativversorgung“ Schleswig-Holstein, Bertelsmann-Stiftung, abgerufen am
23.01.2025 unter folgendem Link:
https://www.bertelsmann-stiftung.de/fileadmin/files/Projekte/Faktencheck _Gesundheit/
Faktenblatt_Schleswig-Holstein-Palliativversorgung_20151102.pdf
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bestehenden Datenlage kann eine altersgruppenbezogene Darstellung nicht
erfolgen.

2. Plant die Landesregierung Malinahmen, um detailscharfe Daten zur
Inanspruchnahme der allgemeinen ambulanten Palliativversorgung (AAPV)
und der spezialisierten ambulanten Palliativversorgung (SAPV) im letzten
Lebensjahr sowohl landesweit als auch differenziert nach Kreisen bzw.
kreisfreien Stadten zu gewinnen? Falls ja, welche? Falls nein, warum nicht?

Antwort:

Nein, es sind keine Malinhahmen geplant.

Die Leistungen der entsprechenden Versorgungsebenen werden auch nicht
uber die Kassenarztlichen Vereinigungen abgerechnet.

Lediglich die Abrechnungsvolumen der Vertragsarzte in einer bestimmten
Versorgungsart (Anlage 30 BMV-A) sind der Kassenéarztlichen Vereinigung
Schleswig-Holstein bekannt.

Die Inanspruchnahme ist von unterschiedlichen Faktoren abhangig, die sich in
einer Statistik nicht werden abbilden lassen.

37.3 - Besonders qualifizierte und koorinierte palliativmedizinische Versorgung
2017 (2018|2019 |2020|2021 (2022|2023 | 20249
Dithmarschen 5 69 85 a1 68 87| 94| 55
Flensburg 5 44 42 40 44| 46 49 46
Herzogtum Lauenburg 1 i1 8 4 10 8 13 B
Kiel 29| 100| 135 159 122 116| 162 107
Liibeck 10 21 76| 116 95| 105| 133 110
Meumiinster 5 13 18 24 26 17 30 22
Nordfriesland 10 2 35 33 33 30 36 20
Ostholstein 19| 108 149 150( 134 132| 145 121
Pinneberg 8 108 104| 142 159| 215 248 193
Plén 10 14 28 37 27 43 76 45
Rendsburg-Eckernférde 37 71 76 99| 180| 222 221| 134
Schleswig-Flensburg 22| 106| 106| 161| 178 156| 150| 133
Segeberg 6 44 47 75 57 53| 200| 164
Steinburg 26 23 24 18 32 S0 34 27
Stormarn 9 62 36 46 39 38 64 32
aulerhalb von Schleswig-Holstein 2 16 15 25 28 36| 49 30

3. Plant die Landesregierung Malinahmen, um zukunftig detailscharfe Daten zur
Anzahl ambulant tatiger Palliativmedizinerinnen und Palliativmediziner und der
Pflegekrafte mit Palliativ-Care-Ausbildung sowohl landesweit als auch
differenziert nach Kreisen bzw. kreisfreien Stadten zu gewinnen? Falls ja,
welche? Falls nein, warum nicht?
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Antwort:

Nein, es sind keine Mallhahmen geplant. Es wird auf die Antwort zu Frage 4
Drucksache 20/2802 verwiesen.
Bei der Palliativ-Care-Ausbildung handelt es sich um eine Weiterbildung fur
Pflegefachkrafte, welche nicht landesrechtlich geregelt ist.
Zu erfassende Zahlen liegen daher nicht vor.

4. Wie entwickelten sich die Anzahl der Palliativstationen (inkl. Bettenzahl) und
der stationaren Hospize (inkl. Bettenzahl) innerhalb des Zeitraumes von 2014
bis einschliel3lich 20237 Bitte nach Jahren zum Stichtag 31.12. und Kreisen
bzw. kreisfreien Stadten differenzieren.

Antwort:

Krankenhaus mit Palliativstation Kreis | 2014| 2015| 2016/ 2017| 2018( 2019 2020| 2021| 2022 2023( 2024|Verinderung

Katharinen Hospiz am park FL 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 0
UKSH Campus Kiel Kl 18| 18] 24 24 24 24 24 24 24 24 24 6
Stédtisches Krankenhaus Kiel Kl 0 0 0 5 5 9 9 12| 12| 14 14 14
UKSH Campus Libeck HL 8 g 8 8 8 8 8 8 15| 15 15 7
Sana-Kliniken Lubeck - Krankenhaus 5iid |HL 8 g 8 8 g 111 11} 11| 11 11f 11 3
Friedrich-Ebert-Krankenhaus NMS 50 5 5 8 8 9 4
Westkiistenkliniken Heide Dithm 0 o o0 0 5 9 9 9 9 9
t. Elisabeth Krankehaus Eutin OH 1 1] 13 1] 13 13 13 13 13 13 13 1
Regio Klinikum Pinneberg P 0 0 0 5 5 5 5 5 5 5 5 5
Klinikum Itzehoe Steinh 0 0 0 0 0 12| 12| 12| 121 12| 12 12
LungenClinic GroBhansdarf Storm ol 100 10 10 10 10 10/ 10] 10| 10 10
Sch |eswig-l'!olstein Gesamt 370 57) 74 87 92 115 115| 118 126 128 128 71

2017 wurde Palliativmedizin als Fachabteilung in der KH-Plan SH aufgenommen, 2015 war die Zwischenfortschreibung

;statiunﬁre Hospizplatze 2014| 2015| 2016| 2017| 2018| 2019| 2020| 2021| 2022| 2023| 2024
|Dithmarschen: Hospiz Dithmarschen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 12 12
|Flensburg: Katharinen Hospiz am Park 0 0 0 0 0 0 0 0 0 6 6
Herzogtum-Lauenburg: Auxilium Hospiz 15 15 15| 15 15 15 15| 15 15 15 15
|Kiel: Hospiz Kieler Forde 16 16 16 16| 16 16 16 16| 16 16| 16
|Lubeck: Hospiz Rickers-Kock-Haus 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7
|Neumiinster; Maria & Martha Hospiz (im Bau) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 12
|Nordfriesland: Wilhelminen-Hospiz 7 7 7 7 7 7 11 11 11 11 11
|Ostholstein: Oldenburg (im Bau) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0| 12
|Pinneberg: lohannis Hospiz 12 12 12| 12 12| 12 12 12 12 12 12
|Rendsburg-Eckernfdrde: Hospiz im Wohld 0 0 0 0 0 0 10 10 10 10 10
Rendsburg-Eckernférde: Hospiz Haus Porsefeld 10 10 10| 10 10 10 10| 10 10 10 10
|Schleswig-Flensburg: Petri Haus 0 0 0 0 0 0 0 12 12 12 12
|Segeberg: Albertinen Hospiz 0 0 0 0 0 0 14| 14 14 14| 14
|Steinburg: Hospiz St. Klemens 0 0 0 0 0 0 0 12 12 12 12
|Stormarn: Hospiz Lebensweg 0 0 0 0 0 0 12| 12 12 12 12

(Quelle: MSIFSIG

Es wurde jeweils das Jahr der Eréffnung des Hospizes beriicksichtigt (mit Ausnahme der Vorhaben in Neuminster und Qldenburg)
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5. Wie entwickelten sich die Anzahl der SAPV-Teams und der ambulanten
Hospizdienste innerhalb des Zeitraumes von 2014 bis einschlieRlich 20237
Bitte nach Jahren zum Stichtag 31.12. und Kreisen bzw. kreisfreien Stadten
differenzieren.

Antwort:

Bei der folgenden Tabelle muss berlcksichtigt werden, dass einige Teams wie
das Katharinenhospiz in Flensburg (Flensburg, Nordfriesland, Schleswig-
Flensburg) oder das DRK Team in Itzehoe (Steinburg, Pinneberg,
Dithmarschen) mehrere Kreise versorgen. Die Zuordnung ist daher nicht
unbedingt auf den Tragersitz begrenzt.

'Anzahl ambulanter Hospizdienste

| 2014|2015(/2016| 2017| 2018| 2019|2020( 2021|2022| 2023
Dithmarschen 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Flensburg 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1
|Herzogtum Lauenburg

Kiel 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Liibeck 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2
Meumiinster 1 1 i 1 1 1 1 1 1 1
Mordfriesland 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
|Ostholstein 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
Pinneberg 2 v 2 2 2 2 & 2 2 v
Plén 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
|Rendsburg-Eckernférde 5 5 5 5 5 5 6 = 6 6
|Schleswig-Flensburg 2 2 2 2 3 3 3 3 3 3
Segeberg 2 3 3 3 3 3 4 4 3 3
|Steinburg 1 1 1
‘Stormarn 3l 3] 3] 3 3 3 4 4 4 1
|Gesamt 2B 27 27 27 28 28 31 32 32 31
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Anzahl SAPV Teams

2014| 2015/ 2016| 2017| 2018| 2019| 2020| 2021| 2022| 2023|
Dithmarschen
Flensburg 1 1 1 1 1 1 * 1 1 1
Herzogtum Lauenburg S| 1 1 S 1 1 1 1 1l 1
Kiel 2 2 2 2 4 4 5 5 5 5
Lilbeck 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
MNeumiinster 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Nordfriesland
Ostholstein 1 ¥ £ 1 1 £ £ 1 £ 1
Pinneberg
Plén
Rendsburg-Eckernférde 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Schleswig-Flensburg 1 1]
Segeberg 1 1 1 1
Steinburg 1 1 1 51 1 50 1 1 1 1]
Stormarn 1 1 1 1 1 1
Gesamt 9 g9 9 9 12 12 14 14 15| 15
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Die ehrenamtlich-koordinierten ambulanten Hospizdienste in Schleswig-Holstein, die
ihre Leistungen nicht Uber die gesetzlichen Krankenkassen (GKV) geman

§ 39a SGB V abrechnen, konnen bereits seit vielen Jahren eine Forderung des
Landes Schleswig-Holstein erhalten. Diese Finanzmittel sind seit dem Jahr 2020 in
die Fordermittel der LKS inkludiert und werden auf Antrag der Initiativen auch Uber
diese ausgezahlt und abgerechnet. In der folgenden Tabelle kann die Entwicklung
der ambulanten Hospizdienste, die nicht uber die GKV gemal § 39a SGB V
abgerechnet werden und eine Forderung des Landes Schleswig-Holstein Uber die
LKS bzw. uber den Hospiz- und Palliativverband Schleswig-Holstein e.V. erhalten,
entnommen werden:

|ehrenamtliche ambulante
Hospizdienste 2014| 2015| 2016| 2017| 2018| 2019| 2020| 2021| 2022| 2023 |Bemerkung
| Kreis Nordfriesland

|Hospiz-initiative Fehr-Amrum e.V. X X X X X X K X X X

:Sl,flter Hospizverein e.V. X X X X X X X X X X
|Flensburg
Kreis Schleswig-Flensbhurg

fusioniert mit
Gelting als
Hospizgruppe Kappeln und "Hospizdienst
|Umgebung e.v. Angeln eV."
hauptamtlich nach
§ 3% SGBV

|Kreis Rendsburg-Eckernforde
Hospizgruppe Bordesholm-Brigge
(Kirchengemeinde 5t. lohannis X X X X X X X »
Brigge)
Kiel

| Kreis Plon

Haspiz- und Hospizfdrderverein
|Gabriel e.v.

Hospizverein Litjenburg e V. % X % % X X X X X %
Pléner Hospizinitiative e.V. X X X X X X X X X X

|"Bis dann...” - Hospizbewegung
Heikendorf e.v.

Kreis Ostholstein

|Kinder auf Schmetterlingsfligeln
eV,

| Dasein e.V. - ambulanter
|Hospizdienst

| Gkumenischer Hospizdienst am 12.08.2020
Fehmarn aufgeldst
|Kreis Dithmarschen
|Stadt Neumiinster
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|Hansestadt Liibeck

|Kreis Segeberg

|DRK Hospizgruppe Henstedt-
{Ulzburg und Umgebung e.V.

|Dmega Norderstedt

|Kreis Stormarn

Hospizgruppe Ahrensburg e.V.

heute hauptamtlich
nach § 39a SGB V

|Kreis Steinburg

Hospizgruppe Itzehoe/Glicksstadt,
Hospiz Farderverein e.V.

heute hauptamtlich
nach § 39a SGB V

|Kreis Pinneberg

|Hospizdienst der Kirchengemeinde
| Wedel

|Kindesgliick & Lebenskunst ..
|{Holm)

|Hospizgruppe Wedel

heute hauptamtlich
nach § 39a SGB V

|Pusteblume - ambulanter
Hospizdienst Wede|

{Kreis Herzogtum Lauenburg

Hospizgruppe Ratzeburg, Mélin
und Umgebung e.V.

| Quelie: MSIFSIG

In der Tabelle werden nur ehrenamtliche ambulante Hospizdienste berlicksichtigt,

Ed_iE nicht nach § 39a SGB V gefdrdert werden und einen Antrag auf Landesférderung gestellt haben.



